APYHITBO ®U3NYAPA CPBUJE
MHUHUCTAPCTBO NPOCBETE PENIYBJIMKE CPBUJE
HNPUPOJHO-MATEMATHYKU ®AKYJTET, HULI
HHCTUTYT 3A ®U3UKY, IM® HOBHU CAJl
3aganm 3a peny0JMYKO TAKMHYeHe YYeHHKA OCHOBHHX MIKoJa, 2007/08. roa.
7. pa3pen
1. Ayromobun ce mpuOmkaBa packpcHuiy O6psuHoM 45km/h. V oapehenom Tpenytky Ha cemadopy ce
yIaiu KyTo cBeTiio. HakoH mTo BO3ay yriena )KyTo cBeTiio Ha ceMadopy norpedHo My je 0,8s ma pearyje

HaKOH TOTa IMOYMIGE Jla KOYM CTATHHM YCIIOPEHEM O] 2,5m/s” . Hdyxuna ayromobuia je 4m, mmpuHa
packpcHHuIle je 16m, a Bpeme Tpajarma *KyTOor CBETJIa Ha ceMadopy U3HOCH 3,5s.

a) Ha ko0joj ce MHHHMAITHOj yIaJb€HOCTH OJ MOYETKA PACKPCHULIE MOXKE HAJa3UTH ayTOMOOWI Y TPEHYTKY
Kazia ce Ha ceMadopy ymaau XKyTo CBETJIO Kako OM ce 3ayCTaBHO IIpe yIacka y PacKpCHUILY?

0) Ako BO3ay yMecTO KOUeHa IOYHEe Ja yOp3aBa, KoJuKo Tpeba ma Oyme yOp3ame ma Ou mpomao Kpos
PacKpcHHUILY TIpe HEro LITO CE YIalu LPBEHO CBETIOo Ha ceMadopy? Bpeme pearoBama Bo3aua UCTO je Kao
o7 a).

B) Kommka je Op3mHa ayromMoOmia y TpeHYTKY Kana Ipolje Kpo3 pacKpCHUILY 3a Ciy4aj Hmoj 0) y OBOM
3a1aTky?

2. OgpenuTH yop3ame cHcTeMa Tena, Koju je mpukazad Ha Crnumnm 1. KoepunmjeHt tpema m3mel)y tema

m| W paBHH je u=0,1. Mace KOoTypa ¥ HUTH MOXEMO Ja 3aHeMapumo. Mace Tena cy my = L,Skg u

m, =0,5kg, a cuna F umju je unrensurer 10N gemyjy mon yriaom o = 30°.

3. Tena umje cy mace m; = 2kg u m, =1Kkg Hanase ce Ha KpajeBMMa HEpAaCTErJbUBE HUTHU KOja je
npebayeHa MpPeKo MaJIor KOTypa, 3aHeMapJbHBE Mace, NMPUYBpheHOT Ha BPXY IJIaTKOT KIMHA (TpocTpaHe

IIpU3Me), Kao 1To je npukasano Ha Ciumu 2. Knne, mace M = 4 kg u ca yrioBuMma Ipyu OCHOBH o = 30°

0 . . .
u &, =45, Hanasu ce Ha UICATHO TJIATKO] XOPH3OHTAIHO] MOIO3H. L]eo cucTeM je y MOYeTKy y CTamby
MupoBama. OnpeanTH yop3ame KIMHa y 0JTHOCY Ha rmoutory. CBa Tpema cy 3aHeMapJbhBa.
4. Axo he OuTH HapylleHa paBHOTEXa y cuTyanujama rnprukazanuM Ha Cuiu 3a u 3b, koju kpaj (JeBu nin
necHn) he ce moanhn HaBume? KonmkoM cHIOM y BEpTHKAIHOM IIPaBILy je onTepehieH JIeBH, a KOIHKOM
JieCHH Kpaj mosryre? Maca KOTypoBa M HUTH je 3aHemapsbuBa. Mace terosa cy M =2kgu m = 0,5kg.
5. KuHeMmaTuuKa jeHAYMHA KPETamha MaTepujalHe Tauke Mo NpaBoj (X och) uMa oONuK x = A+ Bt+Ct*,
rae je A=5m, B=4m/s, C=—1m/s’. Hahu: a) MakcumamHy BpemHOCT KOOpAHHATE X(f); 6) MOMEHT
BpemeHa 1 kama he ce marepujamHa Tauyka BPaTUTH HA MCTO MECTO TAe je OmiIa y MOYETHOM TPEHYTKY
¢t =0; B) cpenmy MyTHY Op3KHY 32 BpDEMEHCKH UHTEpBaNl o ¢} =1s 10 ¢, =6s.

(h)

L

Cnuxka 1 Cruka 2 Cnuxka 3

Hanomena: 3a yop3ame 3emibnHe Texe y3etd g =10m/s 2

Ceaku 3agaTak Hocu 20 rmoeHa.

3amatke npunpemuo: ap Visan MaH4ueB
Penenzent: np paran [ajuh

[pencennnk xomucuje: np Hanexxma HoBakosuh



Pemense 3agaTaka 3a peny6JMYK0 TaKMHYeH-e YYeHHKAa OCHOBHHUX 1IKoJa, 2007/08.
7. pa3pen

1. a) I1yr koju mpehe ayToMoOMI Ipe HETOo MITO ce
saycraBu § =Vl +8, . (4m) roe je f, Bpeme

pearoBama BO3ada, a S, = Vg /(2a,) (41.) myr
Ol TpeHYTKa KaJa IOYHE KoYeme Ia JOK ce He
3aycTaBd. 3aMEHOM OpOjHHX OpeTHOCTH JT00UjaMo
I s =41,25m (1r.).
0) Ykynan myt koju ayromob6un tpeda na npehe je
VIAJbEHOCT OJ MOYETKAa PACKPCHHIE S, MIHPHHY
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packpcuunie d W gyxuHe ayromobuma [ :

s+l+d=vt, +v,(t,, —t)+a,t,, —t) /2 (4n) ciem ma je TpaxeHo yOpsame
a, =2(s+d+1-vyt. )Nt,, —t) =48m/s* (3n).
B)  bpsuma  ayromo0mia y  TpeHyrky ~ kaga  npohe  KpO3  packpcHuLy  je

v=yv,+a,(t,, —t )=255m/s (4n.).

Zuto
2. JemHaumHE KpeTama Cy F\/§/2—F,, T =mja (51.), T'-myg=mya (5n.) rtme je
F,. =p(mg—F/2)(5n.) cuna tpewa. EnumMuHanujoM cuie 3aresama JOOMjaMO 3a TPakeHO yOp3ame

a :[F\/g/2—,u(m1g—F/2)—m2g]/(m1 +m,) :1,33m/s2(5n.).

3. O3HauMMO ca @ MHTEH3UTET yOp3ama Tena
y OIHOCY Ha KIUH, a ca @, MHTEM3UTET

yOp3ama KJIMHA Yy OJHOCY Ha IOJIOTY.
JennaunHe kpeTama Tena y OAHOCY Ha KJIHH Cy

m]g/2+m]a0\/§/2—T=m,a (3m.),
mzaO\/E/Z—ng\/E/2+T:m2a (3m.).
ITpu ToMe Tpeba UMaTH Ha yMy [1a CHCTEM

BE€3aH 3a KJIMH je HeMHEepLHjaIaH.
Enumunanujom yop3ama d nobuja ce

=" [o(1442)+a,(V3 -2)] (3m).

 2(my +my)

JennaumHa KpeTama KIIMHA y OJHOCY Ha

OJIJIOTY je

N,/2=N,N2/2+T2/2-T~3/2=Ma, (3u) *)
rme cy N, u N, cune peakumje wmmna wa tema 1 n 2: N, =m1(g\/§—a0)/2 ) ,

N, =m,(g+ ao)\/E/Z (2m). 3amenom m3paza 3a 1, N, u N, y jennaunny (*) HakoH cpehuBama
JI00HjaMO TpaKeHO yOp3arbe
(m, — ‘/Emz )m, \/g +m, \/5)
g 2
4(M +m; +m,)(m, +m2)—(ml\/§+m2\/5)

4. Ananmu3npajMo TIPBO JICBH Kpaj moiryre Ha ciuiy (3a) Tako mro hemo ga Haljemo crty 3aTe3ama HUTH U3
jenHaunHa Kkperamwa (m+M)g—T =(M +m)a (2n.), T—-Mg=Ma(2n.) . Exumunanujom yop3ama nooduja
ce na je T =2Mg(M +m)/(2M +m) =2222N (2n.). JleBu kpaj je onrepehen cunom F;, =27 =44,44N (2m1.),

a lecHu Fp, = (2M +m)g = 45N (21.) mro 3Ha4n 1a he ce jeBu kpaj noaunhn Haumie (2m.). Cuity 3aTe3ama

=0,047m /s> (4m).

a, =

HUTH Ha cinii (3b) je T = 2Mg(M +m)/(2M +m) = 22,22N (211.). Jlesu kpaj nosyre je ontepehen cunom



y BEPTHKAJIHOM mpaBlyy F, =T +mg=2722N (21.), a necu F, =T =2222N (2n.) mro 3Hauu aa he ce
JecHHU Kpaj noauhu HaBumie (21m).

5. V moyerHOM TpeHYTKy MaTepHjajiHa Tauka ce Haja3u Ha x(0)=A=5m (lm.), a moyerHa Op3uHa je
Vo =B =4m/s (11.) TO3WTHBHA IITO 3HAa4M Ja je y cCMepy IopacTa KOOpAMHATe x . YOp3ame je
a=2C=-2m/s*(1n.) mro 3Hauum na ce Op3uHA cMamyje M Ouhe jegHaka HyIM IOCIe BpeMeHa
boax =—B/2C)=2s (2m.) a 3aruM ce Bpaha Hazax. MakcumanHa BpeAHOCT KOODAMHATE je
Xpax = A+Btmax+thnax =9m (2m.). Ilpema yciloBy 3ajaTka BPEIHOCTH KOOPAUHATE y TPEHYTKY (=0 H
t=T ce noknanajy Tj. 4= A+BT+CT?* (2n.) opatie ciemu T =-B/C=4s(2n.). Tlonoxkaju Tauke y
TpeHyTnHMa ¢, =1su ¢, =6scy x =x(t)=8m(lm.), x,=x(t,)=-7m (1m.). Ilpehenn myr ce cacroju
U3 1IBa gena s =X, —x =lm (2I.) U s, =x,,,—X, =16m (21.), Tako Oa je ykynaH npeheHu myT
s=s+s,=17m (1n.), acpexamwa myrHa Op3uHa v, =s/At =17/5=3,4m/s (21.).



